
1. 연속하는 두 짝수의 합이 36 이다. 큰 수를 x 라 할 때, x 를 구하기
위한 식으로 옳은 것은?

① x + (x + 2) = 36 ② x + 2x = 36

③ x + (x + 1) = 36 ④ (x − 2) + x = 36

⑤ x × 2x = 36

연속하는 두 짝수의 경우 큰 수를 x 라 하면 작은 수는 x − 2 로
나타낼 수 있다.
x + (x − 2) = 36

해설



2. 가로의 길이가 세로의 길이보다 3cm 더 길고, 둘레의 길이가 18cm 인
직사각형의 넓이는?

① 12cm2 ② 14cm2 ③ 16cm2

④ 18cm2 ⑤ 20cm2

세로의 길이를 x(cm) 라 하면 가로의 길이는 (x + 3)cm 이다.
2 ×

{
x + (x + 3)

}
= 18

2x + 3 = 9, x = 3

따라서 세로의 길이는 3cm ,가로의 길이는 6cm 이므로
넓이는 3 × 6 = 18(cm2) 이다.

해설



3. 삼촌과나의나이차는 13세이고, 4년후에삼촌의나이는나의나이의
2배보다 7살이 적어진다. 삼촌의 현재 나이는?

① 33 세 ② 29 세 ③ 20 세 ④ 16 세 ⑤ 13 세

현재 삼촌의 나이를 x라 하면 나의 나이는 x − 13 이다.
4년 후 삼촌의 나이는 x+4 이고 나의 나이는 x− 13+4 = x− 9
이다.
x + 4 = 2(x − 9) − 7
x = 29

삼촌의 나이는 29 세이다.

해설



4. 동준이가 학교에서 수업을 마치고 집에 와서 시계를 보니 시계의 큰
바늘과 작은 바늘이 오후 3 시와 4 시 사이에서 겹쳐져 있었다. 동준
이가 집에 도착한 시간은 몇 시 몇 분인가?

① 3 시 11
4

11
분 ② 3 시 12

4

11
분 ③ 3 시 14

4

11
분

④ 3 시 15
4

11
분 ⑤ 3 시 16

4

11
분

구하는 시간을 3 시 x 분이라 하면,
x 분 동안 분침이 회전하는 각도 : 6x
x 분 동안 시침이 회전하는 각도 : 0.5x
시침이 움직인 회전각은 (90 + 0.5x) ° , 분침이 움직인 회전각은
6x ° 이다.
시침과 분침이 일치할 경우이므로
6x = 90 + 0.5x

x =
180

11
= 16

4

11
(분)

해설



5. 20% 의 소금물 100 g 과 x% 의 소금물 200 g 을 섞어서 16% 의 소금
물을 만들려고 할 때, x 를 구하여라.

① 10% ② 12% ③ 14% ④ 16% ⑤ 18%

20% 의소금물 100g 에들어있는소금의양은 100× 20

100
= 20(g)

x% 의 소금물 200g 에 들어있는 소금의 양은 200× x
100

= 2x(g)

두 소금물을 섞으면
2x + 20

100 + 200
× 100 = 16(%)

양변에 300 을 곱해서 계산하면
(2x + 20) × 100 = 4800

∴ x = 14(%)

해설



6. 영민이 반 친구들 중에 야구방망이를 가지고 있는 학생은 전체의
5

7
,

야구글러브가 있는 학생은 전체의
4

7
, 방망이와 글러브가 모두 있는

학생은 야구방망이가 있는 학생 수의
3

5
이라고 한다. 두 가지 모두 다

없는 학생이 5 명이라면, 영민이 반 전체 학생 수는?

① 30 명 ② 32 명 ③ 35 명 ④ 40 명 ⑤ 42 명

전체 학생 수를 x 명이라 하면
5

7
x +

4

7
x − 5

7
x × 3

5
+ 5 = x

9

7
x − 3

7
x + 5 = x

6x + 35 = 7x
∴ x = 35

해설



7. 일의 자리의 숫자가 8인 두 자리의 자연수에서 십의 자리의 숫자와
일의자리의숫자를바꾸면처음의자연수보다 27만큼커진다고한다.
처음의 자연수를 구하여라.

58

처음자연수의십의자리숫자를 x라하면처음자연수는 10x+8

이고 자리 수를 바꾼 자연수는 80 + x 이다.
80 + x = 10x + 8 + 27

9x = 45

x = 5

따라서 58이다.

해설



8. 두 자리의 자연수가 있다. 일의 자리의 숫자와 십의 자리의 숫자의
합은 8 이고, 일의 자리의 숫자와 십의 자리의 숫자를 바꾸면 원래의
수보다 54 만큼 커진다. 처음 두 자리의 자연수는?

① 15 ② 17 ③ 19 ④ 51 ⑤ 71

처음 수의 일의 자리 숫자를 x 라 하면 십의 자리 숫자는 8 − x
이다.
10(8 − x) + x + 54 = 10x + (8 − x)
18x = 126

x = 7

따라서 처음 수는 17 이다.

해설



9. 시와문장을좋아한우리조상은수학문제도마치시처럼서술하였다.
조선시대에널리사용되던수학책인 ‘산법통종’에는다음그림과같은
시구가 있다.

이처럼 옛날 우리나라에도 방정식 문제가 있었다.
위의 시구를 읽고 여관을 하는 이씨의 집에 온 손님이 모두 몇 명인지
일차방정식을 이용하여 구하여라.

명

63명

방의 개수를 x개라 하면 일곱명씩 들어가면 일곱명이 남으므로
7x + 7이고 아홉명씩 들어가면 방이 하나가 남으므로 9(x − 1)

이다.
사람 수는 같으므로 7x + 7 = 9(x − 1), x = 8(개)이다.
따라서 x를 대입하여 사람 수를 구하면 7× 8+ 7 = 63(명)이다.

해설



10. 조별로 동물원에 소풍을 갔다. 입장료를 1 명당 800 원씩 모으면 400

원이 부족하고 1000 원씩 모으면 2400 원이 남는다고 한다. 이때,
조원은 모두 몇 명인지 구하여라.

명

14 명

조원의수를 x 라고하면,입장료총액은 800x+400 , 1000x−2400
이 된다.
800x + 400 = 1000x − 2400
∴ x = 14

해설



11. A 여중 1학년 9반학생들은심성수련을갔다. 방을배정하는데한방에
5명씩 배정하면 6명이 남고, 한방에 7명씩 배정하면 방 한 개가 남고
마지막 방에는 6명이 들어간다고 한다. 1학년 9반 학생 수는?

① 35 명 ② 39 명 ③ 41 명 ④ 43 명 ⑤ 45 명

방의 수를 x 라 하면,
학생 수는 5x + 6 = 7(x − 2) + 6

5x + 6 = 7x − 14 + 6

2x = 14

x = 7

따라서 학생 수는 5 × 7 + 6 = 41 (명)

해설



12. 음악실에서 수업을 하는데 한 의자에 2 명씩 앉으면 8 명이 남고 3

명씩 앉으면 의자가 5 개 남고 마지막 의자에는 1 명이 앉게 된다고
할 때, 학생 수를 구하시오.

명

58명

의자의 개수를 x 라 하면,
학생 수는 2x + 8 = 3(x − 6) + 1 과 같으므로,
2x + 8 = 3x − 18 + 1

−x = −25
x = 25

따라서 의자의 개수는 25 개,
학생 수는 2x + 8 = 2 × 25 + 8 = 58 (명)

해설



13. 150 명이 야영을 가서 텐트를 치려고 한다. 텐트는 6 인용과 2 인용이
있다고 한다. 텐트는 30 개를 가지고 가려고 할 때, 모든 사람이 텐트
에 다 들어가려면 6 인용 텐트는 최소한 몇 개를 가지고 가야하는지
구하여라.

개

23개

6 명이 들어가는 텐트의 개수를 x 개라고 하면 2 명이 들어가는
텐트의 개수는 (30 − x)개이다.
6x + 2(30 − x) = 150, 6x + 60 − 2x = 150

∴ x = 22.5

텐트의개수는소수점일수없기때문에 6인용텐트의개수는 22

개이면 모든 사람이 들어가지 못하므로 최소한 23 개가 있어야
한다.

해설



14. 전체 학생 중에 버스로 통학하는 학생은
3

5
, 지하철로 통학하는 학

생은
1

4
, 지하철과 버스를 모두 이용하는 학생은

1

10
이다. 지하철과

버스 둘 다 이용하지 않는 학생이 25명일 때, 전체 학생은 몇 명인지
구하여라.

명

100명

(전체 학생의 수)
= (버스로 통학하는 학생)

+ (지하철로 통학하는 학생)
− (지하철과 버스를 모두 이용하는학생)
+ (지하철과 버스를 둘 다 이용하지 않는학생)

전체 학생의 수를 x 라 두면,

x =
3

5
x +

1

4
x − 1

10
x + 25 이므로,

1

4
x = 25

따라서 x = 100

∴ 전체 학생의 수는 100명이다.

해설



15. 어느 학교의 작년 학생 수는 700명이었다. 올해는 남학생의 수가
작년보다 12%증가하고, 여학생은 6%가 감소하여 전체적으로 3명
증가하였다. 올해의 여학생 수는?

① 250 명 ② 450 명 ③ 280 명

④ 423 명 ⑤ 500 명

작년 여학생 수를 x 명, 남학생 수를 700 − x 명이라 하자.
올해 남학생 수는 0.12× (700− x) 명 만큼 늘어났고 여학생 수는
0.06x 명 만큼 줄어들었으므로
−0.06x + 0.12(700 − x) = 3

−6x + 8400 − 12x = 300

18x = 8100

x = 450

작년 여학생 수가 450명이므로 올해의 여학생 수는 6% 감소한
423명이다.

해설



16. 지훈이네 학교의 올해 남학생과 여학생 수는 작년에 비하여 남학생은
10% 감소하고, 여학생을 6% 증가했다. 작년 전체 학생 수가 880 명인
데 올해는 작년보다 24 명이 줄었다고 할 때, 올해 남학생의 수는?

① 426 명 ② 432 명 ③ 448 명

④ 460 명 ⑤ 480 명

작년의 남학생 수를 x 명이라 하면
작년의 여학생 수는 (880 − x) 명이다.

− 10

100
× x +

6

100
× (880 − x) = −24

−10x + 5280 − 6x = −2400
∴ x = 480

따라서 올해 남학생 수는

480 − 480 × 10

100
= 480 − 48 = 432 (명)

해설



17. 미영이와 희주는 A에서 B로 가는데 각각 시속 3 km, 시속 4 km로
걸어간다. 희주가 미영이보다 1시간 먼저 도착했다고 할 때, A에서
B까지의 거리를 구하여라.

km

12 km

희주가 움직인 시간을 x시간이라고 하면 미영이는 1시간 늦게
도착했으므로 미영이가 움직인 시간은 (x + 1)시간이다. 두
사람이 이동한 거리는 같으므로
3(x + 1) = 4x , x = 3(시간) 희주가 이동한 시간은 3시간이다.
그러므로 거리는 4 × x = 4 × 3 = 12( km)

해설


